

Szászvár nagyközségre vonatkozó általános ismeretek

A szászvári helyi választópolgárok közössége - közvetlenül, illetve a választott helyi önkormányzati képviselők útján - önállóan és demokratikusan intézi a helyi közügyeket.

Az önkormányzat **közigazgatási határai:**

Keleten: Máza község

Északra: Györe, Tófű, Hegyhátmaróc községek

Nyugatra és délre: Vékény község

A település története:

Szászvár nagyközség a század első felében három község volt: Szászvár, Császta és Máza.

1947-ben egyesült Szászvár és Császta, Szászvár névvel. 1975-ben Máza is csatlakozott, és így alakult ki Mázaszászvár. 1991-ben ez az utóbbi egyesülés megszűnt, Máza önálló lett. Szászvár nagyközségi rangja viszont megmaradt.

A község a levéltári adatok szerint jelentős múlttal rendelkezik. Az 1235. évi királyi adománylevélből kitűnik, hogy a község megerősített volt, temploma és kolostora már állt. A mai Szászvár a középkor folyamán jelentős mezőváros volt. Várát a XIII. században Bertalan pécsi püspök építtette. A pécsi püspökség birtokaként 1439-ben és 1476-ban Zastrum Szasz néven említik az oklevelek. Ebben az időben vásároshely volt.

A szepesi püspök a nevét 1835-ben Szászvárra változtatta.

A településen a középkorban már található német nemzetiség. A XVIII. században Németországból telepítettek be családokat, és máshonnan is vándoroltak ide emberek. Ennek oka az volt, hogy a török hódoltság alatt nagyon lecsökkent az itt élő népesség száma és munkaerőre volt szükség. A jó termőföld vonzotta az embereket, önként jöttek és telepedtek le. 1787-re a település már benépesült, így II. József parancsára az állami költségen történt betelepítést leállították.

A településen a széntermelést 1808-ban kezdték meg. A bánya a pécsi püspökség tulajdonában volt. 1849-ben Miesbach Alajos haszonbérleti szerződést kötött a püspökkel a szénkitermelésre. 1866-ban egy pesti társaság, a Kőszénbánya és Téglagyár RT. kezébe került, ekkor már 50 főt foglalkoztatott. 1885-től a szászvári Bányász Egyesület hasznosította.

A település a Bátaszék-Dombóvár vasútvonal mentén fekszik, ez ország vérkeringésébe ezáltal is bekapcsolódik. A településen a 6104 számú Hird-Szászvári összekötő út halad át, összekötve Bonyhádon a 6-os főközlekedési úttal Szászvárt, a másik irányból Dombóvár, valamint Komló-Pécs irányába lehet közúton eljutni.

A földrajzi tájegység a Völgységi patakról kapta a nevét, amely patak kettészeli a települést. Szászvár története során mindig is központi szerepet betöltő település volt, földrajzi helyzete, a közlekedési viszonyok, a vár, a településen élők baranyai viszonylatban magas létszáma, ennek következtében iparosodása, és nem utolsósorban a bánya megléte miatt.

A '90-es évek közepén, ország gazdasági helyzetének romlása településünkön is éreztette hatását: a Mecseki Szénbánya Vállalat felszámolásra került. Megalakult, és 1995. május végéig működött a Szászvári bánya, mint "magánbánya". Megszűnése után a szénbányászati tevékenység - mint az országban másutt is - befejeződött. Ennek következtében megindult, és azóta is tart a településen a munkanélküliség, amely a település életére alaposan rányomta bélyegét. A bányabezárás érintett szinte minden családot a településen, akár az miatt is, hogy a bánya működéséhez kapcsolódó, kiszolgáló tevékenységet folytató kisebb-nagyobb üzemek is elveszítették megrendeléseiket.

A '90-es évek elejének másik nagy döntése, a földtulajdonok rendezése, a termelőszövetkezetek privatizálása is jelentős mértékben érintette a települést: létrejött több kisebb gazdaság, mezőgazdasági vállalkozás, akik a mai napig megpróbálnak talpon maradni, szántóföldi növényeket, gyümölcsöt termelve, állatokat nevelve. Az egykori egyházaskozári Haladás Termelőszövetkezetből kiváltott vagyonnal ebben az időszakban hozták létre az AGROSZÁSZ KFT-t, amely mára a település legnagyobb cége lett, több mint 60 dolgozót foglalkoztatnak a jól prosperáló vállalkozásban. A többi helybéli cég inkább csak kényszervállalkozásnak nevezhető, a foglalkoztatás 1-2 főtől legfeljebb 12-15 főig terjed esetükben.

A legújabb kori történelemben településünk a Komlói Kistérséghez tartozik, ezen belül, mint a kistérség 3. legnagyobb települése, a különféle ellátásokban való együttműködés révén mikrotérségi központ.

A település megfelelő, több községet is ellátó intézményhálózattal, infrastruktúrával működik, kistérségi együttműködésekben és nemzetközi kapcsolatokban vesz részt. Szászvár

nagyközség a Komlói Kistérséghez tartozó település, a város mellett mikrotérségi központi feladatokat is ellát.

A mikrotérségi feladatok ellátása jelentős mértékben megterheli évről-évre a település költségvetését, ugyanakkor ez a szerepkör teszi, teheti a települést méltóvá a későbbiekben a városi rangra történő pályázásra is.

A helyi önkormányzat feladatát a kötelezően ellátandó, az önkormányzati törvényben rögzítetteken kívül számtalan önként vállalt feladatot is biztosít a település, illetve a mikrotérség lakossága számára. Az önkormányzat célja ezen tevékenységi körök, feladatok mind szélesebb rétegeket érintő ellátása.